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u oder v, (Anfangsgeschwindigkeit), v (Geschwindigkeit), a (Beschleunigung),
S oder x (Verschiebung), t (Zeit), g = 9,8 m / sec? oder 980 cm / sec?.
(i o 12) sind die grundlegenden Einheitsvektoren des Raums.
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@ Wenn sich ein Korper der Masse von 8 kg| Ifa body of mass 8 kg moves in a

geradlinig bewegt, sodass straight line such that

_ R\~ a=(2t-6)m/sec?, then the
a = (2t — 6) m/sec?ist, dannist die Anderung . . .
change in the momentum in the time

im Momentum in dem Zeitintervall 3 <t < 5|, o13< ¢ < 5
gleich................. kg.m/sec. equals ...... kg. m /sec

—~72 —64 @ -7 _ 64
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@ Ein Kind steht auf einer Druckwaage, die| A childstandsonapressure balance
innerhalb eines Aufzuges platziert wird, der sich| inside a lift moving downwards
vertikal nach unten mit einer Beschleunigung with accelezratlon of magnitude
. 2 . | 1.4 m / sec”. If the reading of the

der Grofie von 1,4 m/sec” bewegt . Wenn die| ;.10 is 30 ke, wt, then the weight

Lesung der Druckwaage 30 kg.wt ist, dann ist| of the child equals ...... kg. wt

das Gewicht des Kindes gleich ........... kg.wt.

@) 26,25 ® 30 @ 26.25 ® 30
© 35 @ 36,25 © 3s @) 36.25
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@Ein Zugwaggon der Masse von 10 Tonnen| A train car of mass 10 tons moves
bewegt sich mit der Geschwindigkeit von| with velocity 20 m/sec. , it collides
20 m/sec. .Wenn der Zugwaggon mit einem mtﬁm:r;zglzret:s?f b‘;ilrl chs ;1;5:
anderen stillstehenden Zugwaggon der Masse| i ey afier collision as one body,

von 10 Tonnen zusammenstoft und sich| cajculate:

die beiden nach dem Zusammenstof3 als ein| (i) The velocity of this body

K&rper zusammen bewegen, berechnen Sie: | directly after impact

i) die Geschwindigkeit dieses Korpers direkt S;)llisTi(};z. ueleTic “FRETBYNGS by

nach dem ZusammenstoB.
ii) die wegen des ZusammenstofB3es verlorene

kinetische Energie.
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@ Ein Korper der Masse von 10g liegt auf einer

rauhen Ebene, die zur Horizontalen mit einem
Winkel vom MaBe 30° neigt. Der Korper
wurde mit einem leichten Seil verbunden,
das iiber eine glatte Rolle verlauft, die auf
der Spitze der Ebene befestigt ist . Das Seil
trdgt an seinem anderen Ende einen Korper
der Masse von 15 g. Wenn der Koeffizient der
kinetischen Reibung zwischen dem Korper

und der Ebene gleich \/% ist, finden Sie die

bendtigte Zeit, die der erste Korper nimmt,

um den Abstand von 98cm auf der Ebene
zuriickzulegen und finden Sie dann seine
Geschwindigkeit.

A body of mass 10 gm. is placed
on a rough plane inclined to the
horizontal at an angle of measure
30° and is tied to a light string
passing over a small smooth pulley
fixed at the top of the plane, the
other end of the string carries a body
of mass 15 gm. If the coefficient
of the kinetic friction between the

body and the plane is %, find the
time taken by the first body to cover

a distance 98 cm on the plane and
find its velocity then.
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(5) Wirken dic Krifte: F; = 40— 3] + k, If the forces: Fy =40~ 3+ .
1?2 = {4 2k und F? = 4j — k fiir 5 Sekunden | F, =1+ 2k and F; = 45— K
auf einen Korper, dann ist die GroBe des Impulses | acted on a body for 5 seconds,

then the magnitude of the impulse

dieser Krifte auf den Korper = ............ Einheit.
of these forces on the body

e unit.

@) 5v26 ® 5v30 @) sv26 () 5v30
© 5v5 @ 5v17 © svs @ s5vi7
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@ Bewegt sich ein Teilchen geradlinig unter der | A particle moves in a straight line
Einwirkung der Kraft under the action of the force

> . F = (sin 25) Newton, where S is the
F = (sin 25) Newton, wobei S der Abstand distance between the particle and a

zwischen dem Teilchen und einem festen constant origin point on the straight
line and measured in meter , then the

Ursprungspunkt auf der geraden Linie ist und "
work done by the force F when the

in Meter gemessen ist, dann ist die durch die particle moves from S  0'to S = g

Kraft F verrichtete Arbeit, wenn sich das equals

Teilchen von S = Obiszu § = g bewegt,

@ Null @ —% Joule @ 0 @ leJoule
@ % T @ 1 Joule @ lzJoule @ 1 Joule
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@ Beantworten Sie nur (A) oder (B) : Answer only one question of the following
two qustions:

A) Bewegt sich ein Korper der Masse der
Einheit unter der Einwirkung der Krifte:

F, =ai+j, F, =i+bj+3k,

A) A body of a unit mass moves
under the action of the forces:

Fi=al +j,F,=1+bj+3k

und £ =L+2]—ekundW1rdde£ and F; = { + 2j - ek. If the
Verschiebungsvektor des Korpers S durch displacement vector § is given
die Beziehung: by §=ti+ (% t2 +t)j +5k,

- A 1 N ~

S =ti+ (E t2 + t)] + 5k gegeben’ find the value of each of a, b and e.

finden Sie den Wert von a , b und e jeweils. B) A rough inclined plane of length

) . . . 2.5 m, its height is 1.5 d
B) Der Koeffizient der kinetischen Reibung gt 15 SRS (RN

{ . .. its kinetic coefficient of friction
einer rauhen schiefen Ebene der Linge von

1 equals % Find the least velocity
2,5 m und der Héhe von 1,5 m ist gleich 2 by which a body is projected
FindenSiedie minimale Geschwindigkeit,| ~ from the lowest point in the
mit der ein Kérper vom untersten Punkt| Pine in direction of the line
L . . — of greatest slope upwards to
der Ebene in die Richtung der Linie der| ;¢ the highest point of the
groffiten Neigung der Ebene nach oben| plane.
geworfen wird, damit der Korper den

obersten Punkt der Ebene erreicht.
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Wenn sich ein Teilchen geradlinig bewegt, | If a particle moves in a straight line

wobei  das algebraische Mal} seines| Where the algebraic measure of its
Ortsvektors X durch die Bezichung; position vector X is given l?y .
2 3 b ird d X = 6t?—t3, then the motion is
X =6t —t gegeben  wird, ann| . lerated in

beschleunigt sich die Bewegungin ...........

@) 10,4[ ®10,2[ Ul4,00[ (@) 10,41 (b)10.2[U]4.00]
©12,00] @ 12,4[ © 12.0[ (@12.41
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@Wennv=3t2—2t,x=1 If v=3¢-2t, x=1whent=0,

beit=0,dannist X = ...... thenx = ...

@ 6t—2 @) 6t—2

() 3t2-2t+1 (®) 3e-2t+1
© t3—t% +1 © -t2+1
@ 3-t2 -1 @ #3-t2-1
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Ein Ball der Masse vonl00g bewegt sich| A ball of mass 100 gm moves
horizontal mit einer Geschwindigkeit von| horizontally with velocity 9 m /sec
9 m/sec. Der Ball prallt mit einer vertikalen izbgzﬂ;dsalli’itﬁ VZT:;;?;’;&IQJT
Wand auf und prallt mit einer Geschwindigkeit

) . If the contact time of the ball with the
von 7,2 km/h ab. Wenn die Kontaktzeit des 1 -
wall is o second, find the impulse

. 1 .
Balles mit der Wand = — Sekunde ist, finden| ¢ ¢he wall to the ball, then find the

Sie den Impuls der Wand auf den Ball,| Pressure of the ball on the wall.

dann finden Sie den Druck des Balles auf
die Wand.
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@ Ein Teilchen bewegt sich geradlinig von einem| A particle moves in a straight

festen Punkt, der sich auf einer geraden Linie| line from a constant point on the
straight line starting from rest

befindet, ausgehend aus der Ruhe, sodass such that g — sz rehialy &0

AR . . . ]
a=: x2 ist, wobei a in m/sec? und x in Meter| measured in m /sec? and x in meter.

gemessen sind. Find:

. . (i) the velocity of the particle when
Finden Sie: Y—2m.
i) die Geschwindigkeit des Teilchens bei (ii) its position when v = 4m /sec.

X =2m

ii) die Position des Teilchens bei v = 4 m/sec
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Bewegt sich ein Korper der Masse von 200g mit der| 1f a body of mass 200 gm. moves with
Geschwindigkeit von v = (607 — 80f) cm/sec, | velocity 7 = (60 i — 80 f) cm/sec.,
dann ist seine kinetische Energie gleich .............. then its kinetic energy equals .......

Joule. Joule

@ 108 ® 103 @ 10° (@) 10°
© 2x 103 @ 107! © 2x10*0 (@ 10
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@ Wenn die Leistung einer Maschine in einem| If the power of an engine at any time
beliebigen Augenblick gleich is equal to (9t? + 4t) Watt, then the
(9t? + 4t) Watt, dann ist die wihrend der| work done by the engine during the
ersten drei Sekunden durch diese Maschine| first three seconds equals ...........

verrichtete Arbeit gleich ............ Joule. Joule.

@ 93 @ 31 @ % @) 31
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Beantworten Sie nur (A) oder (B):

A) Ein Auto der Masse von 2 Tonnen bewegt

sich auf einen horizontalen Weg mit einer
regelmiBigen Geschwindigkeit der Grof3e
von 108 km/h gegen Widerstinde, die
dquivalent zu 150 kg.wt fiir jede Tonne der
Masse des Autos sind. Berechnen Sie die
Leistung dessen Motors in Pferd.

B)Diec Kraft F = (6 +2j) Newton
wirkt auf einen Korper und setzt ihn in
2 Sekunden von der Position A zur Position
B in Bewegung. Wenn der Ortsvektor des
Korpers durch die Beziehung:

r=@Bt2+2)i+ (2t> + 1)j

gegeben wird, wobei die Norm von
7 in Meter und t in Sekunden gemessen
sind, berechnen Sie die Anderung der
Potentialenergie des Korpers.

Answer only one question of the
following two qustions:

A) A car of mass 2 tons moves on
a horizontal road with uniform
velocity of magnitude 108 km/h
against a resistance equivalent
to 150 kg .wt per each ton of the
mass of the car.

Calculate the power of the
engine in horse.

B) The force F = (6{ + 2 })
Newton acts on a body to move
it from position A to position
B in 2 seconds. If the position
vector of the body is given by
the relation:
7= (3t? + 2)i + (2t% + 1)},
where the norm of 7 is measured
in meter and t in sec, calculate
the change in the potential
energy of the body.
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@ In der abgebildeten Figur : In the given figure:
If the mass of the body placed on the

Ein Koérper der Masse von 2 kg liegt auf | gnooth plane is 2 ke and the body
einer glatten Ebene. Wenn er sich aus der | starts to move from rest under the

Ruhe unter der Einwirkung der Kraft F der | actionofthe force F whose magnitude
GroBe von 1,5 kg.wt bewegt, dann ist die i 1'.5 kg "W, facmghe Agheleration of

. . motion equals .........
Beschleunigung der Bewegung gleich .....

® ®

30°

30°

>
>

@ 2,45 m/sec? nach unten der Ebene @ 2.45 m/ sec? down the plane.
@ 2,45 m/sec? nach oben der Ebene @ 2.45 m/ sec? up the plane.
(©) 4,9 m/sec? nach unten der Ebene (©) 4.9 m/sec? down the plane.

@ 4,9 m/sec? nach oben der Ebene @ 4.9m / sec?up the plane.
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Wirkt eine konstante Kraft der Grofie von
24 kgwt auf einen Korper der Masse

(M) kg fiir —

- Sekunde, dndert sie dann die

Geschwindigkeit des Korpers von 3 m/sec

bis auf 54 km/h und in dieselbe Richtung der

Kraft, dann ist die Masse des Korpers (M)
PN AD AN kg

If a constant force of magnitude

24 kg .wt acts on a body of mass
(m) kg for 4—19 sec to change its
velocity from 3 m/ sec to 54 km / h.
in the same direction of the force,

then the mass of the body is (m)
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@ Ein Korper der Masse von 14 kg bewegt sich| A body of mass 14 kg moved from
aus der Ruhe auf einen horizontalen Weg unter| rest on a horizontal road under the
der Einwirkung der Kraft F der GroBe von| action of a force Fof magnitude
2 kg.wt, die zum Horizontalen mit einem 2 kg .wtand inclines to the horizontal
Winkel vom Malle 60° nach oben neigt
und gegen cinen Widerstand der Grofle von
0,95 kg.wt wirkt.

Finden Sie die durch diese Kraft verrichtete
Arbeit wiahrend der ersten Minute.

at an angle of measure 60° upwards
against a resistance of 0.95 kg .wt.

Find the work done by F during the
first minute.
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Ein Korper der Masse von 300g liegt auf der| A body of mass 300 gm. is placed at
Spitze einer schiefen Ebene der Hohe von 1m. | the top of an inclined plane whose
Finden Sie die Geschwindigkeit, mit der der| M¢ightis 1m. Find the velocity with

. [ . J .| which the body reaches the bottom

Korper die Basis der Ebene erreicht, wenn die| ¢ 4,0 plane, if the work done

gegen den Widerstand der Ebene verrichtete| against the resistance of the plane

Arbeit gleich 1,59 Joule ist. equals 1.59 Joule.
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